«Sumirrestas»

éQué es una «sumirresta»?

Una sumirresta es una operacion de la forma A + B - C, o, equi-
valentemente A — C + B.

‘

Imaginemos que por ejemplo tenemos que resolver el problema
siguiente:

Maria tenia en su hucha 119 €. En su cumpleanos consi-
guio 84 € y asi pudo comprar un videojuego que costaba
158 €. iCuanto dinero le sobro6?

Este problema podriamos traducirlo en 110 + 84 — 158, que resol-
veremos a continuacion.

¢Como hacer una «sumirresta»?

Crearemos una rejilla con cuatro columnas. La primera solo nos
servira de guia y sera donde anotaremos los pasos intermedios
que vamos haciendo. Las otras tres columnas indicaran como van
cambiando cada uno de los términos de la «<sumirresta» al aplicar
los cambios pertinentes.

El namero de filas que se utilicen dependera de la soltura de cada
persona.

119 + 84 — 158

Imaginemos que Maria tiene sus 119 € iniciales en su monedero y
va a meter los 84 € que ha conseguido en su cumpleanos y sacar
los 158 € que cuesta el videojuego.

Ella podria meter primero 81 € de los conseguidos, de manera
que ahora el monedero 200 € y le faltaria meter 38 €. Eso lo re-
presentaremos en la rejilla como:
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119 + 84 - 158
En el Fuera del
monedero monedero Gasto
81 200 3 —158 | Metemos 81 € en el monedero

En este momento Maria podria hacer dos cosas:

1. Iralatienda a comprar el videojuego con los 200 €, meter
el cambio que le dé el dependiente en el monedero y lue-
go anadir los 3 € que le quedo antes.

2. Meter en el monedero los 3 € que aun tiene e ir a la tienda
con todo el dinero, comprar y guardar el cambio en el
monedero.

Imaginemos que se da el primer caso. Entonces lo representa-
riamos asi en la rejilla:

119 + 84 - 158
N
81 200 3 | =158 | Metemos 81 € en el monedero
-158 42 3 0 Compramos el videojuego
3 45 0 0 Metemos los 3 € en el monedero

Si Maria hace lo que comentamos en segundo lugar tendriamos:

119 + 84 - 158
En el Fuera del
monedero monedero Gasto
81 200 3 —158 | Metemos 81 € en el monedero

Metemos los 3 € en el monedero

3 203 0O |-158
-158 | 45 0 0

Compramos el videojuego

© RECURSOSEP 2017. Método ABN. Material fotocopiable autorizado.



En ambos casos vemos que a Maria le sobran 45 €, sin embargo
también podiamos haber hecho lo siguiente:

(1) Metemos 81 € en el monedero. De esta forma conseguiremos
200 € en el monedero y 3 € fuera de este.

(2) Le damos al dependiente los 3 € que tenemos fuera del mo-
nedero. Asi seguiremos teniendo en el monedero la misma canti-
dad, 200 €, y nos quedara pagar 155 €.

(3) Con el dinero de nuestro monedero terminamos de pagar el
videojuego, por lo que nos quedara 45 €.

119 + 84 - 158

Enel Fuera del
monedero monedero

81 200 3 | =158 |
-3 200 0 |-155|©®
=155 | 45 0 0 |®

Gasto

Como vemos, hay infinidad de procedimientos para obtener la
solucion, los cuales, una vez comprendidas las sumas y detrac-
ciones en rejillas, no deberian suponer problemas.

Resolvemos otro ejemplo de varias formas

En esta ocasion vamos a resolver la «sumirresta» 285 + 458 — 389
de cinco formas distintas, donde se aprecien nuevas estrategias:

235 + 458 - 389

455 | 690 3 |[-389
-389 | 301 3 0
3 304 0 0
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235 + 458 — 389
-35 | 200 | 458 |-354
-54 | 200 | 404 |-300
-300 | 200 | 104 0
104 | 304 0 0

235 + 458 — 389
154 | 389 | 304 |-389
- 389 0 304 0

235 + 458 - 389

-350| 235 | 108 | -39
-35 | 200 | 108 | -4
-4 200 | 104 0
104 | 304 0 0

235 + 458 - 389

-89=-31-581| 204 | 400 |-300
- 300 204 | 100 0
100 304 0 0

Material propuesto

En RECURSOSEP disponéis de materiales para reforzar los con-
tenidos explicados a lo largo de este documento.
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«Sumirrestas» (1)

4 A. .

Nombre y apellidos:

@ Realiza las siguientes «sumirrestas».
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llustracion: Created by Alekksall - Freepik.com

@ Escribe un problema con la palabra para la

operacion [63 + 69 — 34| Después resuélvelo y escribe la
solucion.
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@ Monica y su hermano Rodrigo coleccionan sellos. Moni-
ca tiene 46 sellos extranjeros y 255 espaioles. Rodrigo tiene
109 sellos menos. ¢Cuantos sellos tiene Rodrigo?
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llustracién: Created by Alekksall - Freepik.com

) . . «Sumirrestas» (3)

Nombre y apellidos:
@ Opera e indica las partes del diente de abajo.

DENTINA NERVIOS ‘
734 + 201 -338 407 + 533 - 261

CEMENTO ESMALTE
435 + 514 - 609 249 + 166 - 298

949 + 38 — 656
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@ Escribe un problema con la palabra Ensectos para la
operacion [293 + 428 — 524| Después resuélvelo y escribe

la solucion.

SOIUGION: .

@ En un autobus habia en
un principio 52 pasajeros. Si
en la primera parada subie-
ron 39 y bajaron 27, icon
cuantos pasajeros llego a la
segunda parada?

Solucién
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